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Prezident Ukrajiny a první dáma 

navštívili Národní knihovnu České 

republiky 

 

5. května 2025 

Praha, Klementinum: Dnešní den byl pro Národní knihovnu České republiky významný, 

neboť ji poctili návštěvou prezident Ukrajiny Volodymyr Zelenskyj a jeho manželka, první 

dáma Ukrajiny Olena Zelenska, v rámci jejich státní návštěvy České republiky. 

První dáma Olena Zelenska byla v odpoledních hodinách vřele přivítána generálním ředitelem 
Národní knihovny ČR Tomášem Foltýnem a ministrem kultury Martinem Baxou. Společně ji 
seznámili s aktuálními projekty a mezinárodními iniciativami, které podporují ukrajinskou kulturu 
a vzdělávání, a prošli právě probíhající výstavu ke 150. výročí narození ukrajinského dirigenta 
a kulturního diplomata Oleksandra Košyce – „Čtyři noty z Ukrajiny“. Výstava, která je součástí oslav 
tohoto významného jubilea, představuje nejen jeho hudební dědictví, ale i jeho roli v kulturní 
diplomacii mezi Ukrajinou a světem. 

Prezentace projektu Archa I. 

Součástí návštěvy byla i prezentace projektu Archa I., mobilního konzervátorského pracoviště 
určeného pro záchranu ukrajinského listinného dědictví. Toto mobilní pracoviště se bude 
zaměřovat na konzervaci vzácných rukopisů, knih, archivních dokumentů a dalších tištěných 
materiálů, které byly během konfliktu poškozeny nebo jsou ohroženy vlivem externích podmínek. 
Takové konzervační centrum zajišťuje, že cenná část ukrajinského dědictví bude uchována pro 
budoucí generace v co nejlepším stavu. 
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První dáma Olena Zelenska měla příležitost si prohlédnout restaurátorské vybavení a vyzkoušet 
konkrétní nástroje, které se používají při obnově písemných památek. 

„Návštěva prezidenta a první dámy Ukrajiny je pro celou Národní knihovnu České republiky velkou 
ctí i radostí. Příležitost představit projekt mobilního pracoviště ochrany knihovních fondů, který je 
znám také jako  Archa I, přináší další článek v dlouhodobém partnerství mezi českými 
a ukrajinskými odbornými pracovišti. Tato součinnost je nesmírně důležitá při záchraně 
ukrajinského písemného kulturního dědictví, jenž je ohroženo válečnými událostmi. Pevně věřím, 
že aktivní spolupráce v oblastech šíření znalostí a odborných kompetencí pracovníků Národní 
knihovny České republiky našim ukrajinským partnerům přispěje nejen k dlouhodobému uchování 
knih či novin, ale též k podpoře vzdělávání, vědy a výzkumu,“ sdělil generální ředitel NK ČR Tomáš 
Foltýn. 

„Přežije-li kultura, přežije národ,“ řekl úvodem ministr kultury Martin Baxa. „Jsem hrdý, že Česká 
republika pomáhá našemu spojenci vedle obrany také se záchranou ukrajinských památek. 
Budeme v této podpoře i nadále pokračovat, protože kultura je duší každého národa.“ 

Debata s Ukrajinskou komunitou 

Ve druhé polovině návštěvy se k první dámě připojil také prezident Ukrajiny Volodymyr Zelenskyj. 
Společně se zúčastnili debatního setkání, které moderoval Vasyl Zvarych, mimořádný 
a zplnomocněný velvyslanec Ukrajiny v České republice. V této diskusi pohovořili s představiteli 
ukrajinské komunity v Praze, kteří vyjádřili své názory na aktuální situaci a význam spolupráce mezi 
Ukrajinou a Českou republikou. Tato diskuse byla příležitostí k výměně názorů na podporu 
Ukrajinců v ČR, kulturní výměnu a pokračující solidaritu v těžkých časech. 

Kontakt pro média: 

Tisková mluvčí Národní knihovny ČR 
Mgr. Martina Košanová 
Ředitelka Odboru komunikace 
+420 602 811 320  
martina.kosanova@nkp.cz 
www.nkp.cz 
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